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Inter-Agency Standing Committee 

Avis aux média


LES CHEFS ADJOINTS DE L’AIDE HUMANITAIRE EN VISITE AU BURKINA FASO

Ouagadougou, le 27 novembre 2023 – Une délégation de chefs adjoints de l’aide humanitaire du du Comité permanent inter-agences entame aujourd’hui une visite de trois jours au Burkina Faso.

Joyce Msuya, Coordonnatrice adjointe des secours d’urgence, Bureau de la coordination des affaires humanitaires; Carl Skau, Directeur exécutif adjoint, Programme alimentaire mondial; et Mirela Shuteriqi, Directrice des politiques, Conseil international des organismes bénévoles; rencontreront des hauts fonctionnaires du gouvernment, des représentants communautaires, des partenaires humanitaires et du développement, ainsi que la communauté diplomatique. 

Le but de la visite est d’attirer l’attention sur la crise au Burkina Faso et de soutenir les initiatives de promotion de solutions durables pour les communautés touchées par la crise. Cela implique de plaider en faveur de la poursuite des efforts humanitaires et d’un soutien accru à la résilience et de faciliter l’intégration de l’action humanitaire aux objectifs de développement.



















Pour plus d’informations, prière contacter:
IASC Correspondence: iasccorrespondence@un.org 
IASC statements and press releases are available at https://interagencystandingcommittee.org/
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